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1.C. ΠΟΙΕΣ ΧΩΡΕΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ ΣΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ; 

 
Το πρόγραμμα απευθύνεται: 
• στα 27 κράτη μέλη της ΕΕ3 
• στην Ισλανδία, το Λιχτενστάιν, τη Νορβηγία, (τις χώρες της ΕΖΕΣ και του ΕΟΧ, δηλαδή 

σε εκείνες τις χώρες που είναι μέλη τόσο της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών 
όσο και του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου) 

• στην Τουρκία, την Κροατία 
• στην Ελβετία 
• στην Αλβανία, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το Μαυροβούνιο και τη Σερβία (μόνο για δράσεις 

που αποτελούν αντικείμενο διαχείρισης στο πλαίσιο της «∆ιαδικασίας της Επιτροπής», βλ. 
σημείο 3.A παρακάτω)4 

• στην πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ημοκρατία της Μακεδονίας (μόνο για δράσεις που 
αποτελούν αντικείμενο διαχείρισης στο πλαίσιο της «∆ιαδικασίας της Επιτροπής» και για 
περιορισμένο αριθμό δράσεων που αποτελούν αντικείμενο διαχείρισης στο πλαίσιο της 
«∆ιαδικασίας εθνικού γραφείου 1»5, βλ. σημείο 3.A παρακάτω) 

• στις «Υπερπόντιες Χώρες και Εδάφη», οι οποίες καθορίζονται στην απόφαση 
2001/822/EΚ του Συμβουλίου (όπως τροποποιήθηκε με την απόφαση 2007/249/ΕΚ του 
Συμβουλίου): 

— Γροιλανδία 
— Νέα Καληδονία και εξαρτημένα εδάφη 
— Γαλλική Πολυνησία 
— Γαλλικές περιοχές του νοτίου ημισφαιρίου και της Ανταρκτικής 
— Νήσοι Βάλλις και Φουτούνα 
— Μαγιότ 
— Σαιν Πιερ και Μικελόν 
— Αρούμπα 
— Ολλανδικές Αντίλλες 
 
— Ανγκουίλα 
— Νήσοι Κέιμαν 
— Νήσοι Φώκλαντ 
— Νότια Γεωργία και Νότιοι Νήσοι Σάντουιτς 
— Μονσεράτ 
— Πίτκαιρν 
— Αγία Ελένη, Νήσος της Αναλήψεως και Τριστάν ντα Κούνια 
— Βρετανικό Έδαφος της Ανταρκτικής 

                                          
3  Συμπεριλαμβάνονται και οι υποψήφιοι που προέρχονται από τις παρακάτω περιφέρειες: Κανάριες Νήσοι, 
Γουαδελούπη, Μαρτινίκα, Γαλλική Γουιάνα, νήσος Ρεϋνιόν, Αζόρες, Μαδέρα. Στις περιπτώσεις που ισχύουν ειδικές 
οικονομικές διατάξεις για τις Υπερπόντιες Χώρες και Εδάφη, οι ίδιοι κανόνες ισχύουν και για τις προαναφερθείσες 
περιφέρειες  
4 Η συμμετοχή της Αλβανίας, της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και του Μαυροβουνίου στην παρούσα πρόσκληση υποβολής 
προτάσεων υπόκειται στην υπογραφή μνημονίου συμφωνίας μεταξύ της Επιτροπής και των αρμόδιων αρχών κάθε 
μίας από αυτές τις χώρες αντίστοιχα. Αν δεν έχει υπογραφεί το μνημόνιο συμφωνίας έως την πρώτη του μηνός της 
απόφασης για τη χορήγηση της επιδότησης, οι συμμετέχοντες από την οικεία χώρα δεν θα χρηματοδοτούνται και δεν 
θα συνυπολογίζονται ως προς το ελάχιστο μέγεθος των κοινοπραξιών/συμπράξεων. Συμβουλευθείτε τον δικτυακό 
τόπο της Επιτροπής (http://ec.europa.eu/education/llp/doc848_en.htm) για τις τελευταίες πληροφορίες σχετικά με 
το συγκεκριμένο ζήτημα. 
5 Όπως καθορίζεται στην επίσημη ανακοίνωση της πρόσκλησης υποβολής προτάσεων στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (http://ec.europa.eu/education/llp/doc848_en.htm).  

http://ec.europa.eu/education/llp/doc848_en.htm
http://ec.europa.eu/education/llp/doc848_en.htm
http://ec.europa.eu/education/llp/doc848_en.htm
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— Βρετανικό Έδαφος του Ινδικού Ωκεανού 
— Νήσοι Τερκς και Κάικος 
— Βρετανικές Παρθένοι Νήσοι  
 

Σε συμμόρφωση με το άρθρο 14 παράγραφος 2 της απόφασης που θεσπίζει το Πρόγραμμα 
«∆ιά Βίου Μάθηση», πολυμερή σχέδια και δίκτυα των προγραμμάτων Comenius, Erasmus, 
Leonardo da Vinci, Grundtvig και των κύριων δραστηριοτήτων του Εγκάρσιου Προγράμματος 
μπορεί να είναι επίσης ανοικτά σε εταίρους από άλλες χώρες που δεν συμμετέχουν στο 
πρόγραμμα «∆ιά Βίου Μάθηση» (τις λεγόμενες «τρίτες χώρες»). Οι επεξηγήσεις ανά 
συγκεκριμένη δράση στο Μέρος ΙΙ αυτού του Οδηγού υποδεικνύουν τις δράσεις στις οποίες 
εφαρμόζεται. Πιθανοί αιτούντες προσκαλούνται να επισκεφθούν την ιστοσελίδα του 
Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης, Οπτικοακουστικών Θεμάτων και Πολιτισμού για 
περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με τους τρόπους συμμετοχής. Συμβουλεύουμε τους 
αιτούντες να εξετάσουν τη δυνατότητα συμπερίληψης εταίρων από τρίτες χώρες από: 

- χώρες που αναφέρονται στο άρθρο 7 ως επιλέξιμες για συμμετοχή στο 
πρόγραμμα «∆ια Βίου Μάθηση» στο μέλλον, αλλά υπό συγκεκριμένες 
προϋποθέσεις, για τις οποίες όμως οι σχετικές συμφωνίες δεν έχουν συναφθεί  

- το Κοσσυφοπέδιο6, τις χώρες στις οποίες απευθύνεται η Πολιτική Γειτνίασης7 της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και η Ρωσία   

- χώρες που έχουν από την ΕΕ ιδιαίτερη προτεραιότητα στο πλαίσιο ανάπτυξης 
στρατηγικού διαλόγου πολιτικής στην εκπαίδευση και κατάρτιση ή την 
πολυγλωσσία8. 

 
Ωστόσο, σχέδια και δίκτυα είναι ελεύθερα στην αίτησή τους να συνηγορήσουν υπέρ της 
συμμετοχής εταίρων από άλλες χώρες όπου οι σχετικοί οργανισμοί έχουν αποδεδειγμένα 
σημαντική εμπειρογνωσία να μοιραστούν με τους Ευρωπαίους εταίρους τους. Σε κάθε 
περίπτωση, η συμμετοχή εταίρων από τρίτες χώρες πρέπει να αιτιολογείται σε όρους 
προστιθέμενης αξίας της εμπειρίας για τα ευρωπαϊκά κράτη που συμμετέχουν στο 
πρόγραμμα.  
 
 
Η ∆ράση Jean Monnet απευθύνεται στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά ιδρύματα και τις ενώσεις 
τόσο των χωρών που συμμετέχουν στο πρόγραμμα ∆ιά Βίου Μάθησης (LLP) όσο και 
οποιωνδήποτε άλλων (τρίτων χωρών). Τα συμμετέχοντα ιδρύματα και οι ενώσεις που 
προέρχονται από τρίτες χώρες υπόκεινται στις ίδιες υποχρεώσεις και έχουν τα ίδια καθήκοντα 
με εκείνα που καθορίζονται στην απόφαση για το πρόγραμμα, η οποία αφορά τα ιδρύματα και 
τις ενώσεις των κρατών μελών.  
 

1.D. ΠΟΙΟΙ ΕΧΟΥΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ; 
 
Το Πρόγραμμα ∆ιά Βίου Μάθησης (LLP) απευθύνεται πρακτικά σε οποιοδήποτε συμμετέχει 
στην εκπαίδευση ή την κατάρτιση:  
                                          
6 Η ονομασία αυτή χρησιμοποιείται με επιφύλαξη των θέσεων ως προς το καθεστώς και συνάδει με την Απόφαση του 
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών 1244 και τη γνώμη του ∆ιεθνούς ∆ικαστηρίου σχετικά με τη 
∆ιακήρυξη της ανεξαρτησίας του Κοσσυφοπεδίου. 
7 Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτνίασης εφαρμόζεται στους άμεσους γείτονες, που έχουν χερσαία ή θαλάσσια σύνορα με 
την ΕΕ – Αλγερία, Αρμενία, Αζερμπαϊτζάν, Λευκορωσία, Αίγυπτος, Γεωργία, Ισραήλ, Ιορδανία, Λίβανος, Λιβύη, 
Μολδαβία, Μαρόκο, Κατεχόμενα Παλαιστινιακά Εδάφη, Συρία, Τυνησία και Ουκρανία. 
8 Την ώρα της εκτύπωσης του παρόντος Οδηγού, αυτές είναι: η Αυστραλία, η Βραζιλία, ο Καναδάς, η Κίνα, η Ινδία, 
το Ισραήλ, η Ιαπωνία, το Μεξικό, η Νέα Ζηλανδία, η Βόρεια Αφρική, η Νότια Κορέα, οι Η.Π.Α. 


